

МАРШРУТ ВЫХОДНОГО ДНЯ № 6 ГОРОДИЩЕ «ШВЕДСКАЯ ГОРА»

Городище «Шведская гора» в Волковыске - наименование оборонительного городского комплекса, возникшего еще в X веке. Считается, что это самая высокая точка из тех, которые окружают Волковыск. «Шведская гора» имеет немалые параметры, а ее основание представляет форму круга. Площадку окружает грандиозный вал, в котором имеется специальный въезд. Дополнительно гора была укреплена стенами из дерева.

В различных источниках можно прочесть легенду о том, что «Шведскую гору» во время русско-шведской войны насыпали шведские воины над могилой своего полководца. Но каждый житель Волковыска знает, что это не более чем легенда. Потому что на самом деле эта возвышенность, также как и две другие, расположенные рядом, не имеют к шведам никакого отношения, а являются природными. И именно этому обстоятельству волковычане обязаны тем, что больше тысячи лет назад здесь возник город, в котором сегодня мы живем.

«Шведская гора» - самая высокая точка среди окружающих город холмов мореной гряды, ее высота от подошвы до вершины вала колеблется в пределах от 28 до 32,5 метра. Ученые предполагают, что выбрав для поселения естественные возвышенности, первые жители сначала не строили никаких укреплений, но нападения ятвяжских племен заставили их принимать меры защиты. Поэтому на склонах холма по всему периметру верхней площадки были сооружены сначала бревенчатые стены, а затем мощный земляной вал. Так возникла крепость, которая вскоре превратилась в детинец, где жили князь и его дружина. Небольшая площадь территории внутри вала (55x50 м) и мощь укреплений дают основание предполагать, что поселение имело характер феодального замка.

С запада вплотную к «Шведской горе» примыкает второй холм, известный как «Замчище». Он имеет форму трапеции и гораздо больше

по размеру: короткая сторона составляет 81 м, длинная - 123 м, а длина основания по периметру - 510 м.

В XII веке здесь размещался окольный город: укрепленный торгово-ремесленный посад, где жили мастеровые и торговцы. Он также был обнесен земляным валом, высота которого с внешней стороны достигала 5 метров, и рвом шириной до 7 метров. Название «Замчище» дает некоторым ученым предполагать, что в более позднее время здесь находился деревянный замок, который не сохранился. Однако никаких следов замка найдено не было, зато в 1856 году здесь был обнаружен фундамент каменного храма, относящегося к первой половине или середине XII века. Судя по фундаменту, храм должен был представлять собой 6-столбовую 3-нефовую церковь, похожую на Нижнюю церковь в Гродно. Рядом были найдены сложенная в штабели плинфа, яма с известью, множество отшлифованных камней, положенных в ряд. Все было подготовлено для строительства, но оно так и не началось по неизвестной сейчас причине.

Третья возвышенность, «Муравельник», располагалась в болотистой местности и предположительно служила для горожан запасным убежищем, где они укрывались в случае опасности. Интересен рельеф объекта, по которому и сегодня можно судить о том, как выглядело поселение тысячу лет назад. Овальную площадку 120 на 60 с лишним метров окружает вал высотой до 3 метров, в юго-западной части которого есть разрыв - следы древнего въезда. В центре площадки ближе к южному краю - большая впадина, 35 на 20 метров, 6 метров глубиной. Предполагается, что в этом месте находился колодец, чтобы во время осады жители города, укрывшиеся в укреплении, не имели проблем с водой.